



**Жариков, Л. М. Червонные сабли : повесть / Леонид Михайлович Жариков ; худож. Ю. Баранов. – Москва : Советская Россия, 1984. – 288 с. : ил. 14+**

Не сынки у маменьки  
В помещицьем дому, -  
Выросли мы в пламени,  
В пороховом дыму.

«Червонные сабли» - вторая повесть трилогии Леонида Жарикова. О первой книге, «Повесть о суровом друге», посвящённой революционным событиям в Донбассе, в Юзовке, уже был [рассказ](#) в рубрике «Забывтые книги». История Лёньки Устинова, трубача и кавалериста Первой Конной Армии Будённого, повзрослевшего, испытавшего себя в боях за Советскую власть на юге Украины, продолжилась в «Червонных саблях».

Во второй книге Лёнька служил пулемётчиком и разведчиком Второй Конной Армии под командованием Оки Ивановича Городовикова. Новая Конная формировалась в большом украинском селе Волноваха. Отсюда бойцы отправились сражаться с новоявленным врагом Советской России – бароном Врангелем, собравшим огромное войско - Добровольческую армию - на юге Украины и в Крыму. Врангелевцев поддерживали интервенты – английские, французские, польские войска, решившие урвать кусок от России, которая ещё не оправилась от Первой Мировой войны, от разрухи и социальных потрясений.

Известен такой исторический факт: в 1918 году в США была выпущена карта. Американское правительство намерено было перекроить Российскую империю, от которой предполагалось отторгнуть Прибалтику, Бессарабию, Белоруссию, Украину, Крым, Кавказ, Сибирь, Среднюю Азию.

Белая армия, чёрный барон  
Снова готовят нам царский трон.  
Но от тайги до британских морей  
Красная Армия всех сильнее!

Во Второй Конной Армии не хватало оружия, патронов, обмундирования, лошадей. Шло спешное снабжение: прибыли гаубицы, станковые пулемёты, оружие, бронев автомобили и броневик, сделанный юзовскими рабочими. Прибыло подкрепление, с ними – кремлёвские курсанты, самый боевой и опытный отряд.



В Волновахе Лёнька Устинов, его друзья Сергей Калуга, Махметка и другие опытные бойцы учили новобранцев стрелять, «владеть саблей, брать на коне препятствия, рубить лозу, а вернее кукурузу, которой были засеяны поля». Красноармейцы были готовы яростно сражаться с белогвардейцами, бандами Шкуро и Махно, войском гетмана Скоропадского.

Из самых отважных и отчаянных бойцов был сформирован комсомольский эскадрон имени КИМ (Коммунистический Интернационал молодёжи), куда вошёл Лёнька Устинов с друзьями. Их внезапные разведывательные рейды в тыл беспокоили и пугали врагов. А тачанка с привинченным пулемётом, за которым был Лёнька, не раз делала опустошительные налёты на врага.

Мы – красные кавалеристы,  
И про нас  
Былинники речистые  
Ведут рассказ:  
О том, как в ночи ясные,  
О том, как в дни ненастные  
Мы гордо,  
Мы смело в бой идём.

Лёнька пережил гибель друзей, попал в плен, бежал, был тяжело ранен.

События Гражданской войны на Украине в 1918-1919 годах, яркие характеры героев в этой горячей, пламенной книге показаны очень точно, без прикрас, с большой исторической достоверностью.

Как боевого комсомольца, Лёньку Устинова направили с фронта на III съезд комсомола в Москве. Приехавшие из разных мест молодые делегаты организовали коммуну на время съезда. А на съезде они с огромным вниманием слушали речь Ленина, который призвал молодых учиться, чтобы восстанавливать страну.

В книге много старых слов, «живших» больше ста лет назад, упомянуты и реальные лица: Реввоенсовет, червонноармейцы, будёновка, солдатские обмотки, полештарм, контрреволюция, буржуи, Цекамол, горпартком, Олеко Дундич, Будённый, Городовиков, Фрунзе, Деникин, Врангель, Кампанелла, Пилсудский, Керзон, Ллойд Джордж. Они помогают окунуться в события России столетней давности и предполагают расшифровку читателями.





### ***Немного об авторе***

*Леонид Михайлович Жариков (настоящее имя Илья Милахиевич) родился 26 июля 1911 года в Юзовке, грязном и дымном, насквозь прокопченном, почерневшем от угольной пыли, поселке. Через много лет Юзовка превратится в красивый город Донецк.*

*Отец Жарикова – Милахий Николаевич, уроженец Орловской губернии, каменщик – построил землянку на Пятнадцатой улице Юзовки. Здесь семья и жила. Родители хотели назвать сына Леонидом, но по церковным обычаям ему следовало дать имя пророка Илии. Но, несмотря на то, что официально малыша назвали Ильей, в семье его продолжали называть Лёней.*

*Первым учителем маленького Лёни была его мать – Александра Афанасьевна.*

*В 1920 году родители Леонида умерли, и начался трудовой путь будущего писателя. Он вместе с братом Ваней скитался по городам и поселкам, путешествуя на крышах товарных вагонов. Наконец, судьба забросила братьев в Калугу, в семью дяди, Петра Николаевича Жарикова. Здесь Леонид учился в школе, а летом пас коров.*

*Это были тяжелые годы, оставившие неизгладимый след в душе Леонида Жарикова. Особенно больно его ранило сиротство. У будущего писателя родилось желание рассказать людям обо всем, что довелось увидеть и пережить. Опыт сиротства стал основой всего творчества Жарикова.*

*Повзрослевшим пятнадцатилетним подростком Леонид вернулся в Донбасс и поступил работать учеником токаря на Юзовский завод. Будучи комсомольцем, окончил учительские курсы в Мариуполе, и поступил работать в сельскую школу хутора Весело-Ивановский.*

*На этом его образование не закончилось. Жариков вернулся на завод, затем обучался на рабфаке, позже – в музыкально-театральном институте в Киеве.*

*После публикации рассказа «Песня о сыне» Леонид Жариков поступил в литературный институт имени М. Горького в Москве. В 1936 году он начал печататься и приобрел известность.*

*Леонид Жариков писал исторически достоверные произведения для детей и юношества. Его повести во многом автобиографичны, пропущены через сердце. Большинство произведений Жарикова – песнь Донбассу. Сам писатель говорил: «... сердце мое прописано в Донбассе. Навечно!».*

*Долгие годы Жариков жил в Москве, здесь он создал семью, воспитал шестерых детей. Леонид Жариков ушел из жизни 6 марта 1985 года, похоронен на Кунцевском кладбище в Москве. Часть праха писателя развеяна над донбасским курганом, по завещанию самого Леонида Михайловича. Одна из улиц Донецка носит имя Леонида Жарикова.*

Составители:

Кесарева Н. Г., сектор «Центр детского чтения»;

Родина С. Е., сектор книгохранения